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D - 05.03.05  WARSTWA ŚCIERALNA Z BETONU ASFALTOWEGO 
 
1. WSTĘP 

1.1. Przedmiot STWiORB 
Przedmiotem niniejszych Specyfikacji Technicznej i Odbioru Robót Budowlanych są 

wymagania dotyczące wykonania i odbioru Robót budowlanych w ramach realizacji zadania: 

„Budowa i przebudowa infrastruktury drogowej na terenie miasta Szczytna wraz z 
budową wodociągu i oświetlenia drogowego” - branża drogowa.  
  

1.2. Zakres stosowania STWiORB 
STWiORB  określają wymagania dla wykonania i odbioru robót budowlanych 

przewidzianych do wykonania w ramach Umowy na roboty budowlane. 

1.3. Zakres Robót objętych STWiORB 
Ustalenia zawarte w niniejszej STWiORB dotyczą zasad prowadzenia robót związanych z   

wykonaniem warstwy ścieralnej z betonu asfaltowego zgodnie z Dokumentacją Projektową. 

Zakres rzeczowy obejmuje: 

− wykonanie warstwy ścieralnej z betonu asfaltowego AC 11 KR 1-3. 
 

1.4. Określenia podstawowe 
Określenia podane w niniejszych STWiORB są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi 

normami i STWiORB  D-M.00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

 

1.4.1. Mieszanka mineralna (MM) - mieszanka kruszywa i wypełniacza mineralnego o 

określonym składzie i uziarnieniu. 

1.4.2. Mieszanka mineralno-asfaltowa (MMA) - mieszanka mineralna z odpowiednią 

ilością asfaltu lub polimeroasfaltu, wytworzona na gorąco, w określony sposób, 

spełniająca określone wymagania. 

1.4.3. Warstwa ścieralna - górna warstwa nawierzchni poddanej bezpośrednio 

oddziaływaniu ruchu i czynników atmosferycznych. 

1.4.4. Mieszanka mineralno-asfaltowa - mieszanka mineralna z odpowiednią klasą asfaltu, 

wytworzona w określony sposób, spełniająca określone wymagania. 

1.4.5. Beton asfaltowy - mieszanka mineralno-asfaltowa o uziarnieniu równomiernie 

stopniowanym, ułożona i zagęszczona. 

1.4.6. Próba technologiczna – wytwarzanie mieszanki mineralno-asfaltowej w celu 

sprawdzenia, czy jej właściwości są zgodne z receptą laboratoryjną. 

1.4.7. Kategoria ruchu (KR) – obciążenie drogi ruchem samochodowym, wyrażone w 

osiach obliczeniowych (100 kN) na obliczeniowy pas ruchu na dobę. 

1.4.8. Pozostałe określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi 

polskimi normami i z definicjami podanymi w STWiORB DM 00.00.00 "Wymagania 

ogólne". 

 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące Robót 
Ogólne wymagania dotyczące robót podano w STWiORB DM 00.00.00 „Wymagania 

Ogólne”. 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność z 

Dokumentacją Projektową. 

Niezbędne dane istotne z punktu widzenia: 

− organizacji robót budowlanych; 
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− zabezpieczenia interesu osób trzecich; 

− ochrony środowiska; 

− warunków bezpieczeństwa pracy; 

− zaplecza dla potrzeb Wykonawcy; 

− warunków organizacji ruchu; 

− zabezpieczenia chodników i jezdni, 

Należy zamieścić w planie BIOZ. 

 
2. MATERIAŁY 
 
2.1. Wymagania ogólne 
Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania, podano w 

STWiORB DM 00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

Zastosowane materiały muszą uzyskać akceptację Inżyniera. 

 

2.2. Kruszywo 
Należy stosować kruszywa podane w tabeli 1. Składowanie kruszywa powinno odbywać się 

w warunkach zabezpieczających je przed zanieczyszczeniem i zmieszaniem z innymi 

asortymentami kruszywa lub jego frakcjami. 

 

Tabela 1a. Wymagane właściwości kruszywa grubego do warstwy ścieralnej z betonu 
asfaltowego 

Właściwości kruszywa 

Wymagania w zależności od 

kategorii ruchu 

KR1÷KR3 

Uziarnienie według PN-EN 933-1, kategoria nie niższa niż: GC85/20 

Tolerancje uziarnienia, odchylenia nie większe niż według kategorii: G25/15, 

G20/15, 

G20/17,5 

Zawartość pyłów według PN-EN 933-1, kategoria nie wyższa niż: f2 

Kształt kruszywa według PN-EN 933-3 lub według PN-EN 933-4, 

kategoria nie wyższa niż  

FI25 

lub SI25 

Procentowa zawartość ziaren o powierzchni przekruszonej i łamanej w 

kruszywie grubym według PN-EN 933-5, kategoria nie niższa niż: 
CDeklarowana 

Odporność kruszywa na rozdrabnianie według normy PN-EN 1097-2, 

badana na kruszywie o wymiarze 10/14, rozdział 5, kategoria nie niższa 

niż 

 

LA30 

Odporność na polerowanie kruszywa (badana na normowej frakcji 

kruszywa do mieszanki mineralno-asfaltowej) według PN-EN 1097-8, 

kategoria nie niższa niż: 

PSV44 

Gęstość ziaren według PN-EN 1097-6, rozdz. 7, 8 lub 9 deklarowana przez 

producenta 

Nasiąkliwość według PN-EN 1097-6, rozdz. 7, 8 lub 9 deklarowana przez 

producenta 

Mrozoodporność według PN-EN 1367-6, w 1% NaCl, kategoria nie 

wyższa niż: 
FNaCl10 

„Zgorzel słoneczna” bazaltu według PN-EN 1367-3, wymagana 

kategoria: 
SBLA 

Skład chemiczny – uproszczony opis petrograficzny według PN-EN 932-

3 

deklarowany przez 

producenta 

Grube zanieczyszczenia lekkie według PN-EN 1744-1, p. 14.2, kategoria mLPC0,1 
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nie wyższa niż: 

 

Tabela 1b. Wymagane właściwości kruszywa niełamanego drobnego lub o ciągłym 
uziarnieniu do D ≤ 8 mm do warstwy ścieralnej z betonu asfaltowego 

Właściwości kruszywa 

Wymagania w zależności od 

kategorii ruchu 

KR1÷KR3 

Uziarnienie według PN-EN 933-1, wymagana kategoria: GF85 lub GA85 

Tolerancja uziarnienia, odchylenie nie większe niż według kategorii: GTCNR 

Zawartość pyłów według PN-EN 933-1, kategoria nie wyższa niż: f3 

Jakość pyłów według PN-EN 933-9, kategoria nie wyższa niż: MBF10 

Kanciastość kruszywa drobnego lub kruszywa 0/2 wydzielonego z 

kruszywa  

o ciągłym uziarnieniu według PN-EN 933-6, rozdz. 8, kategoria nie 

niższa niż: 

ECSDeklarowana 

Gęstość ziaren według PN-EN 1097-6, rozdział 7, 8 lub 9 deklarowana przez 

producenta 

Nasiąkliwość według PN-EN 1097-6, rozdz. 7, 8 lub 9 deklarowana przez 

producenta 

Grube zanieczyszczenia lekkie, według PN-EN 1744-1 p. 14.2, kategoria 

nie wyższa niż: 
mLPC0,1 

 

Tabela 1c. Wymagane właściwości kruszywa łamanego drobnego lub o ciągłym 
uziarnieniu do D ≤ 8mm do warstwy ścieralnej z betonu asfaltowego 

Właściwości kruszywa 

Wymagania w zależności od 

kategorii ruchu 

KR1÷KR3 

Uziarnienie według PN-EN 933-1, wymagana kategoria: GA85 lub GF85 

Tolerancja uziarnienia, odchylenie nie większe niż według kategorii: GTCNR 

Zawartość pyłów według PN-EN 933-1, kategoria nie wyższa niż: f16 

Jakość pyłu według PN-EN 933-9, kategoria nie wyższa niż: MBF10 

Kanciastość kruszywa drobnego lub kruszywa 0/2 wydzielonego z 

kruszywa o ciągłym uziarnieniu według PN-EN 933-6, rozdz. 8, 

kategoria nie niższa niż: 

ECSDeklarowana 

Gęstość ziaren według PN-EN 1097-6, rozdział 7, 8 lub 9 deklarowana przez 

producenta 

Nasiąkliwość według PN-EN 1097-6, rozdz. 7, 8 lub 9 deklarowana przez 

producenta 

Grube zanieczyszczenia lekkie, według PN-EN 1744-1 p. 14.2, kategoria 

nie wyższa niż: 
mLPC0,1 

 

2.3. Asfalt 
Należy stosować asfalt 50/70 (KR1÷KR3) zgodnie z normą PN-EN 12591. 

Wymagana jest Deklaracja Zgodności dla każdej dostawy (dla każdej cysterny). Mieszanie 

asfaltów z różnych rafinerii jest zabronione. 

Asfalt powinien spełniać wymagania podane w tabeli 2. 

 

Tablica 2. Wymagania wobec asfaltu 50/70 stosowanego do warstwy ścieralnej 
Właściwość Metoda badania Jednostka Wymaganie 

Penetracja w 25°C EN 1426 0,1 mm 50 - 70 

Temperatura mięknienia EN 1427 °C 46 - 54 
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Odporność na starzenie w 163°C EN 12607-1   

Pozostała penetracja 
 

% ≥ 50 

Wzrost temperatury mięknienia 
 

°C ≤ 9 

Zmiana masy 
a
 

(wartość bezwzględna)  
% ≤ 0,5 

Temperatura zapłonu EN ISO 2592 °C ≥ 230 

Rozpuszczalność EN 12592 % (m/m) ≥ 99,0 

a) Zmiana masy może być wartością dodatnią lub ujemną 

 

2.4. Wypełniacz 
Do mieszanki mineralno-asfaltowej na warstwę ścieralną należy stosować wypełniacz 

spełniający wymagania podanie w tabeli 3. 

 

Tabela 3. Wymagane właściwości wypełniacza do warstwy ścieralnej z betonu 
asfaltowego 

Właściwości kruszywa 

Wymagania w zależności od 

kategorii ruchu 

KR1÷KR3 

Uziarnienie według PN-EN 933-10 
zgodnie z tablicą nr 1 Załącznik 

A 

Jakość pyłu według PN-EN 933-9, kategoria nie wyższa niż: MBF10 

Zawartość wody według PN-EN 1097-5, nie wyższa niż: 1 % (m/m) 

Gęstość ziaren według PN-EN 1097-7 deklarowana przez producenta 

Wolne przestrzenie w suchym zagęszczonym wypełniaczu według PN-

EN 1097-4, wymagana kategoria: 
V28/45 

Przyrost temperatury mięknienia według PN-EN 13179-1, wymagana 

kategoria: 
∆R&B8/25 

Rozpuszczalność w wodzie według PN-EN 1744-1, kategoria nie niższa 

niż: 
WS10 

Zawartość CaCO3 w wypełniaczu wapiennym według PN-EN 196-2, 

kategoria nie niższa niż: 
CC70 

Zawartość wodorotlenku wapnia w wypełniaczu mieszanym, 

wymagana kategoria: 
Ka20 

„Liczba asfaltowa” według PN-EN 13179-2, wymagana kategoria: BNDeklarowana 

Przechowywanie wypełniacza powinno być zgodne z PN-S-96504. 

 

2.5. Emulsja asfaltowa kationowa 
Należy stosować drogowe kationowe emulsje asfaltowe spełniające wymagania określone w 

PN-EN 13808 

 

2.6. Materiały do uszczelnienia połączeń i krawędzi 
Do uszczelnienia połączeń technologicznych należy stosować pasty asfaltowe lub taśmy 

bitumiczne (zgodnie z WT-2 część 2: 2016.) spełniające wymagania podane w tabelach 4, 5 i 6 

Materiał powinien być zaakceptowany przez Inżyniera. 

 

Tabela 4. Wymagania wobec taśm bitumicznych 

Właściwość 
Metoda 

badawcza 

Dodatkowy opis Warunków 

badania 
Wymaganie 

Temperatura mięknienia 

PiK 

PN EN 

1427 
 ≥ 90 °C 
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Penetracja stożkiem 
PN EN 

13880-2 
 20 do 50 1/10 mm 

Odprężenie sprężyste 

(odbojność) 

PN EN 

13880-3 
 10 do 30 % 

Zginanie na zimno DIN 52123 

test odcinka taśmy o długości 20 

cm w temperaturze 0 °C badanie 

po 24 godzinnym 

kondycjonowaniu 

Bez pęknięcia 

Możliwości wydłużenia 

oraz przyczepności taśmy 

SNV 671 

920 
w temperaturze -10 °C 

≥ 10 % 

≤ 1 N/mm2 

Możliwości wydłużenia 

oraz przyczepności taśmy 

po postarzeniu 

termicznym 

SNV 671 

920 
w temperaturze -10 °C należy podać wynik 

 

Tabela 5. Wymagania wobec past asfaltowych na zimno na bazie emulsji 
Właściwość Metoda badawcza Wymaganie 

Ocena organoleptyczna PN EN 1425 pasta 

Odporność na spływanie PN EN 13880-5 Nie spływa 

Zawartość wody PN EN 1428 ≤ 50 % m/m 

Właściwości odzyskanego i ustabilizowanego lepiszcza: PN EN 13074-1 lub PN EN 13074-2 

Temperatura mięknienia PiK PN EN 1427 ≥ 70 °C 

 

Tabela 6. Wymagania wobec past asfaltowych na gorąco na bazie asfaltu modyfikowanego 
polimerami 

Właściwość Metoda badawcza Wymaganie 

Zachowanie przy temperaturze lejności PN EN 13880-6 homogeniczny 

Temperatura mięknienia PiK PN EN 1427 ≥ 80 °C 

Penetracja stożkiem w 25 °C, 5 s, 150 g PN EN 13880-2 30 do 60 0,1 mm 

Odporność na spływanie PN EN 13880-5 ≤ 5,0 mm 

Odprężenie sprężyste (odbojność) PN EN 13880-3 10 – 50 % 

Wydłużenie nieciągłe (próba przyczepności) po 5 

h, -10 °C 
PN EN 13880-13 

≥ 5 mm 

≤ 0,75 N/mm2 

 

3. SPRZĘT 
 

3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w STWiORB DM 00.00.00 "Wymagania 

ogólne". 

Wykonawca jest zobowiązany do stosowania tylko takiego rodzaju sprzętu, który gwarantuje 

uzyskanie parametrów wykonania robót zgodnych ze STWiORB. 

Sprzęt stosowany do wykonania robót podlega zatwierdzeniu przez Inżyniera. 
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3.2. Sprzęt do wyprodukowania mieszanki mineralno-asfaltowej 
Mieszankę mineralno-asfaltową należy wytwarzać na gorąco w otaczarce (zespole maszyn i 

urządzeń dozowania, podgrzewania i mieszania składników oraz przechowywania gotowej 

mieszanki). 

Dozowanie składników mieszanki mineralno-asfaltowej w otaczarkach, w tym także wstępne, 

powinno być zautomatyzowane i zgodne z receptą roboczą, a urządzenia do dozowania 

składników oraz pomiaru temperatury powinny być okresowo sprawdzane. Kruszywo o 

różnym uziarnieniu lub pochodzeniu należy dodawać odmierzone oddzielnie. 

Sposób i czas mieszania składników mieszanki mineralno-asfaltowej powinny zapewnić 

równomierne otoczenie kruszywa lepiszczem asfaltowym. 

Odchyłki masy dozowanych składników (w stosunku do masy poszczególnych składników 

zarobu) nie powinny być większe od ± 2%. 

 

3.3. Sprzęt do układania mieszanki mineralno-asfaltowej 
Należy stosować rozkładarki, przeznaczone do układania mieszanki mineralno-asfaltowej 

typu zagęszczanego, wyposażone w elektroniczny układ sterowania grubością 

wbudowywanej warstwy oraz z możliwością podgrzewania spoiny podłużnej. 

 

3.4. Sprzęt do zagęszczania mieszanki mineralno-asfaltowej 
Należy stosować, właściwe do rodzaju mieszanki mineralno-asfaltowej, walce stalowe 

gładkie lekkie i średnie, walce ogumione ciężkie o regulowanym ciśnieniu w oponach. 

 

4. TRANSPORT 
 

4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu 
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w STWiORB DM 00.00.00 "Wymagania 

ogólne". 

 

4.2. Transport kruszywa 
Kruszywo można przewozić dowolnymi środkami transportu w warunkach zabezpieczających 

je przed zanieczyszczeniem i zmieszaniem z innymi rodzajami lub frakcjami kruszywa. 

 

4.3. Transport wypełniacza 
Wypełniacz należy przewozić luzem w odpowiednich cysternach przystosowanych do 

transportu materiałów sypkich, umożliwiających rozładunek pneumatyczny. W czasie 

przeładunku oraz transportu wypełniacz należy chronić przed zawilgoceniem, zbryleniem i 

zanieczyszczeniem. 

 

4.4. Transport asfaltu 
Asfalt należy przewozić izolowanymi termicznie cysternami wyposażonymi w instalacje 

umożliwiające podłączenie cystern do urządzeń grzewczych lub wyposażonymi we własne 

urządzenia grzewcze, zgodnie zasadami podanymi w Krajowej Ocenie Technicznej (KOT) 

lub/i w aktualnej Aprobacie Technicznej.  
 

4.5. Transport mieszanki mineralno-asfaltowej 
Mieszanki mineralno-asfaltowe powinny być dowożone na budowę w zależności od postępu 

robót. Mieszanki podczas transportu i postoju przed wbudowaniem powinny być 

zabezpieczone przed ostygnięciem i dopływem powietrza (przykrycie, pojemniki 

termoizolacyjne lub ogrzewane itp.). Mieszanki mineralno-asfaltowe, powinny być 
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przewożone pojazdami samowyładowczymi. Warunki i czas transportu mieszanek mineralno-

asfaltowych, od produkcji do wbudowania, powinny zapewniać utrzymanie temperatury w 

wymaganym przedziale. 

Podczas transportu mieszanki mineralno-asfaltowej muszą być zachowane dopuszczalne 

wartości temperatury. Należy również kierować się informacjami podanymi przez Producenta 

mieszanek. 

Czas transportu mieszanki, liczony od załadunku do rozładunku, nie powinien przekraczać 2 

godzin z zachowaniem min. temperatury wbudowania i zagęszczenia. W wyładowywanej do 

kosza układarki mieszance nie powinny znajdować się grubsze bryły skawalonej (nadmiernie 

wystudzonej) mieszanki. 

Powierzchnie pojemników używanych do transportu mieszanki powinny być czyste, a do 

zwilżania tych powierzchni można używać tylko środki antyadhezyjne niewpływające 

szkodliwie na mieszanki mineralno-asfaltowe. 

 

5. WYKONANIE ROBÓT 
 

5.1. Ogólne warunki wykonywania Robót 
Ogólne wymagania dotyczące wykonania robót podano w STWiORB DM 00.00.00 

„Wymagania ogólne”. 

Wykonawca przedstawi Inżynierowi do akceptacji Projekt Technologii i Organizacji Robót 

oraz Program Zapewnienia Jakości uwzględniający wszystkie warunki, w jakich będą 

wykonywane roboty. 

Warstwę ścieralną z betonu asfaltowego dla ścieżki rowerowej należy barwić na kolor 

czerwony. 

 

5.2. Projektowanie mieszanki i opracowanie recepty 
Przed przystąpieniem do robót, w terminie (40 dni przed) uzgodnionym z Inżynierem, 

Wykonawca dostarczy Inżynierowi do akceptacji projekt składu mieszanki mineralno-

asfaltowej oraz wyniki badań laboratoryjnych poszczególnych składników. 

Projektowanie mieszanki mineralno-asfaltowej polega na: 

− doborze składników mieszanki mineralnej, 

− doborze optymalnej ilości asfaltu, 

− określeniu jej właściwości i porównaniu wyników z założeniami projektowymi. 

Krzywa uziarnienia mieszanki mineralnej powinna mieścić się w polu dobrego uziarnienia 

wyznaczonego przez krzywe graniczne. 

Za opracowanie recepty odpowiada Wykonawca. Przed przystąpieniem do robót, Wykonawca 

dostarczy Inżynierowi, w terminie z nim uzgodnionym, do zatwierdzenia zaprojektowany 

skład mieszanki betonu asfaltowego. Recepta powinna być opracowana z materiałów, 

zaakceptowanych przez Inżyniera do wbudowania, przy wykorzystaniu reprezentatywnych 

próbek tych materiałów. 

Rzędne krzywych granicznych uziarnienia mieszanki mineralnej do warstwy ścieralnej z 

betonu asfaltowego oraz orientacyjne zawartości asfaltu podano w tablicy 7. 

 

Tabela 7. Uziarnienie mieszanki mineralnej i zawartość lepiszcza do betonu asfaltowego 
do warstwy ścieralnej 

Wymiar oczek sit # w 

mm, 

zawartość asfaltu 

Rzędne krzywych granicznych uziarnienia 

mieszanki mineralnej 

KR1÷KR3 

AC 11 S 

Wymiar sita #, [mm]   
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16 100 - 

11,2 90 100 

8 70 90 

5,6 - - 

4,0 - - 

2 30 55 

0,125 8 20 

0,063 5,0 12,0 

Zawartość lepiszcza *Bmin5,8 

 
* minimalna zawartość lepiszcza (kategoria Bmin) w mieszankach mineralno-asfaltowych została podana dla 

założonej gęstości mieszanki mineralnej 2,650 Mg/m
3
. Jeśli stosowana mieszanka mineralna ma inną gęstość 

(ρa), to do wyznaczenia minimalnej zawartości lepiszcza podaną wartość Bmin należy pomnożyć przez 
współczynnik α wg równania: 

α=2,65/ρa 

Bmin jest to taka ilość asfaltu, która dodana do danej optymalnej mieszanki kruszywa pozwala na osiągnięcie 

projektowanych właściwości mieszanki mineralno-asfaltowej. 

 

Właściwości betonu asfaltowego do warstwy ścieralnej powinny spełniać wymagania podane 

w tablicy 8. 

 

Tabela 8. Wymagane właściwości betonu asfaltowego do warstwy ścieralnej KR1÷ KR3 

Właściwość 

Warunki zagęszczania 

wg 

PN-EN 13108-20 

Metoda i warunki 

badania 

Wymiar mieszanki 

AC 11 S 

Zawartość wolnych 

przestrzeni 

C.1.2, ubijanie, 

2 x 50  
PN-EN 12697-8, p.4 

Vmin1,0 

Vmax3,0 

Wolne przestrzenie 

wypełnione lepiszczem 

C.1.2, ubijanie, 

2 x 50 uderzeń 
PN-EN 12697-8, p.5 

VFBmin75 

VFBmax93 

Zawartość wolnych 

przestrzeni w 

mieszance mineralnej 

C.1.2, ubijanie, 

2 x 50 uderzeń 
PN-EN 12697-8, p.5 VMAmin14 

Odporność na działanie 

wody* 

C.1.1, ubijanie, 

2 x 35 uderzeń 

PN-EN 12697-12, 

przechowywanie w 

40°C z jednym 

cyklem zamrażania,  

badanie w 25°C 

ITSR90 

*) ujednoliconą procedurę badania wrażliwości na działanie wody z jednym cyklem 

zamrażania podano w załączniku 1 WT-2 2014 

 

W zagęszczeniu próbek laboratoryjnych mieszanek mineralno-asfaltowych należy stosować 

następujące temperatury mieszanki w zależności od stosowanego asfaltu: 

− 50/70  135ºC± 5 ºC 

 

5.3. Wytwarzanie mieszanki mineralno-asfaltowej 
Wytwarzanie mieszanki mineralno-asfaltowej powinno odbywać się w oparciu o receptę 

laboratoryjną, zatwierdzoną przez Inżyniera. Mieszankę mineralno-asfaltową należy 

produkować w otaczarce, zapewniającej prawidłowe dozowanie składników, ich wysuszenie i 

wymieszanie oraz zachowanie temperatury składników i gotowej mieszanki mineralno-

asfaltowej. 
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Temperatura lepiszcza asfaltowego w zbiorniku magazynowym (roboczym) nie powinna 

przekraczać wartości: 

− dla asfaltu 50/70 180
o
C 

 

Kruszywo powinno być wysuszone i podgrzane tak, aby mieszanka mineralna uzyskała 

temperaturę właściwą do otoczenia lepiszczem asfaltowym. Temperatura mieszanki 

mineralnej nie powinna być wyższa o więcej niż 30
o
C od najwyższej temperatury mieszanki 

mineralno-asfaltowej podanej w tablicy nr 9. 

 

Tablica 9. Najniższa i najwyższa temperatura mieszanki mineralno-bitumicznej 

Lepiszcze asfaltowe 
Temperatura mieszanki 

[°C]
 

50/70 od 140 do 180 

 

5.4. Przygotowanie podłoża 
Podłoże pod warstwę ścieralną powinno być oczyszczone i skropione zgodnie z zasadami 

podanymi w STWiORB D.04.03.01; powierzchnia powinna być skropiona emulsją asfaltową 

z odpowiednim wyprzedzeniem czasowym, niezbędnym na odparowanie wody. 

W przypadku stosowania rozkładarki, wyposażonej w rampę skrapiającą, dopuszcza się 

wykonanie skropienia emulsją asfaltową bezpośrednio przed wbudowaniem mieszanki betonu 

asfaltowego. 

Powierzchnie krawężników, włazów, wpustów i tym podobnych urządzeń, przylegające do 

układanej mieszanki mineralno-asfaltowej powinny być zabezpieczone materiałami 

termoplastycznymi (taśmy, pasty itp.) uzgodnionymi z Inżynierem. 

Podłoże pod warstwę ścieralną powinno spełniać wymagania STWiORB D 04.03.01. 

 

5.5. Warunki przystąpienia do robót 
Mieszankę mineralno-asfaltową należy wbudowywać w sprzyjających warunkach 

atmosferycznych. 

Warstwa ścieralna z betonu asfaltowego może być wbudowana, gdy temperatura otoczenia 

jest minimum + 5°C. 

Nie dopuszcza się układania mieszanki mineralno-asfaltowej na mokrym podłożu, podczas 

opadów atmosferycznych oraz silnego wiatru (V > 16 m/s). 

Temperatura otoczenia może być niższa w wypadku stosowania ogrzewania podłoża i 

obramowania (np. promienniki podczerwieni, urządzenia mikrofalowe). 

 

5.6. Zarób próbny i odcinek próbny 
Ustalony skład wejściowy mieszanki mineralno-asfaltowej powinien przed ostatecznym 

zastosowaniem zostać sprawdzony w warunkach budowy, poprzez wykonanie próby 

technologicznej i odcinka próbnego. 

Próba technologiczna ma na celu sprawdzenie zgodności właściwości wyprodukowanej 

mieszanki mineralno-asfaltowej z receptą. 

W tym celu należy zaprogramować otaczarkę zgodnie z receptą roboczą i w cyklu 

automatycznym produkować mieszankę. Do badań należy pobrać mieszankę wyprodukowaną 

po ustabilizowaniu się pracy otaczarki. 

Nie dopuszcza się oceniania dokładności pracy otaczarki oraz prawidłowości składu 

mieszanki mineralnej na podstawie tzw. suchego zarobu, z uwagi na możliwą segregację 

kruszywa. 

Mieszankę wyprodukowaną po ustabilizowaniu się pracy otaczarki należy gromadzić w 
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silosie lub załadować na samochód. Próbki do badań należy pobierać ze skrzyni samochodu 

zgodnie z metodą określoną w PN-EN 12697-27. Na podstawie uzyskanych wyników 

Inżynier podejmuje decyzję o wykonaniu odcinka próbnego. 

Odcinek próbny o długości 50 m powinien być wykonany przez wykonawcę w warunkach 

zbliżonych do warunków budowy w celu sprawdzenia sprzętu i uzyskiwanych parametrów 

technicznych robót. 

Wykonawca może przystąpić do realizacji robót po zaakceptowaniu przez Inżyniera wyników 

z odcinka próbnego i ustalonej technologii zagęszczania. 

Odchyłki zawartości składników mieszanki mineralno-asfaltowej względem 

zaprojektowanego składu muszą spełniać wymagania zawarte w STWiORB. 

Konieczne jest wykonanie odcinka próbnego, co najmniej na 3 dni przed rozpoczęciem robót, 

w celu:  

− stwierdzenia czy użyty sprzęt jest właściwy, 

− określenia grubości warstwy mieszanki mineralno-asfaltowej przed zagęszczeniem, 

koniecznej do uzyskania wymaganej w dokumentacji projektowej grubości warstwy, 

− określenia potrzebnej ilości przejść walców dla uzyskania prawidłowego zagęszczenia 

warstwy. 

Do takiej próby Wykonawca użyje takich materiałów oraz sprzętu, jakie będą stosowane do 

wykonania warstwy nawierzchni. 

Odcinek próbny powinien być zlokalizowany w miejscu uzgodnionym z Inżynierem. 

Wykonawca może przystąpić do wykonywania warstwy nawierzchni po zaakceptowaniu 

odcinka próbnego przez Inżyniera. 

 

5.7. Wbudowywanie i zagęszczanie warstwy ścieralnej z betonu asfaltowego 
Mieszanka mineralno-asfaltowa powinna być wbudowywana rozkładarką wyposażoną w 

układ automatycznego sterowania grubością warstwy i utrzymywania niwelety zgodnie z 

Dokumentacją Projektową, elementy wibrujące do wstępnego zagęszczenia, urządzenia do 

podgrzewania elementów roboczych rozkładarki. W miejscach niedostępnych dla sprzętu 

dopuszcza się wbudowywanie ręczne. 

Rozkładarka powinna poruszać się ze stałą prędkością i bez zbędnych zatrzymywań (np. w 

oczekiwaniu na kolejny samochód z gorącą mieszanką). 

Grubość wykonywanej warstwy powinna być sprawdzana, co 25 m, w co najmniej trzech 

miejscach (w osi i przy brzegach warstwy). 

Warstwy wałowane powinny być równomiernie zagęszczone walcami drogowymi. Należy 

stosować walce drogowe stalowe gładkie z możliwością wibracji, oscylacji lub walce 

ogumione. 

Temperatura wbudowywanej mieszanki nie powinna być niższa od temperatury minimalnej 

podanej w pkt. 5.3. 

W przypadku warstwy ścieralnej rozkładanej przy urządzeniach ograniczających 

nawierzchnię, których górna powierzchnia ma być w jednym poziomie z powierzchnią tej 

nawierzchni (np. ściek uliczny, korytka odwadniające)  oraz  gdy  spadek  jezdni  jest w 

stronę  tych  urządzeń,  to  powierzchnia  warstwy  ścieralnej  powinna  być  wyższa o 

0,5÷1,0 cm. 

W przypadku warstw nawierzchni z mieszanki wałowanej bez urządzeń ograniczających (np. 

krawężników, ścieków, itp), krawędziom należy nadać spadki o nachyleniu nie większym niż 

2:1, przy pomocy rolki dociskowej mocowanej do walca lub elementu mocowanego do 

rozkładarki tzw. „buta” („na gorąco”). 

Jeżeli krawędzie nie zostały uformowane na gorąco krawędź należy wyfrezować na zimno. 
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Po wykonaniu nawierzchni asfaltowej o jednostronnym nachyleniu jezdni należy uszczelnić 

wyżej położoną krawędź boczną. Niżej położona krawędź boczna powinna pozostać 

nieuszczelniona. 

Krawędzie zewnętrzne oraz powierzchnie odsadzek poziomych należy uszczelnić przez 

pokrycie gorącym asfaltem w ilości:  

– powierzchnie odsadzek - 1,5 kg/m2, 

– krawędzie zewnętrzne - 4 kg/m2. 

 

Gorący asfalt może być nanoszony w kilku przejściach roboczych. 

 

Właściwości warstwy z mieszanki mineralno-asfaltowej powinny spełniać wymagania tabeli 

10. 

 

Tabela 10. Właściwości warstwy z mieszanki mineralno-bitumicznej 
Typ i wymiar mieszanki, 

przeznaczenie 

Wskaźnik zagęszczenia 

[%] 

Zawartość wolnych przestrzeni  

w warstwie [% (v/v)] 

AC 11 S KR1-KR3 ≥ 98 1,0-4,5 

 

5.8. Połączenia technologiczne 
Wymagania ogólne 

– złącza w warstwach nawierzchni powinny być wykonane w linii prostej, 

– złącza podłużnego nie można lokalizować w śladach kół, a także w obszarze poziomego 

oznakowania jezdni, 

– złącza podłużne w konstrukcji wielowarstwowej należy przesunąć względem siebie w 

kolejnych warstwach technologicznych o co najmniej 30 cm w kierunku poprzecznym 

do osi jezdni, 

– złącza muszą być całkowicie związane a powierzchnie przylegających warstw powinny 

być w jednym poziomie. 

– złącza poprzeczne między działkami roboczymi układanych pasów kolejnych warstw 

technologicznych należy przesunąć względem siebie, o co najmniej 3 m w kierunku 

podłużnym do osi jezdni. 

 

5.8.1. Sposób i warunki aplikacji materiałów 
Krawędź boczna złącza podłużnego winna być uformowana za pomocą rolki dociskowej lub 

poprzez obcięcie nożem talerzowym . 

Krawędź boczna złącza poprzecznego powinna być uformowana w taki sposób i za pomocą 

urządzeń umożliwiających uzyskanie nieregularnej powierzchni. 

Powierzchnie krawędzi powinny być czyste i suche. 

 

Wymagania wobec wbudowania taśmy bitumicznej 

Przed przyklejeniem taśmy w metodzie „gorące przy zimnym”, krawędzie „zimnej” warstwy 

na całkowitej grubości, należy zagruntować zgodnie z zaleceniami producenta taśmy. 

Taśma bitumiczna o grubości 10 mm powinna być wstępnie przyklejona do zimnej krawędzi 

złącza na całej jego wysokości oraz wystawać ponad powierzchnię warstwy do 5 mm lub wg 

zaleceń producenta. 

 

Wymagania wobec wbudowania past bitumicznych 

Pasta powinna być nanoszona mechanicznie z zapewnieniem równomiernego jej 

rozprowadzenia na bocznej krawędzi w ilości 3 - 4 kg/m2 (warstwa o grubości 3 - 4 mm przy 

gęstości około 1,0 g/cm3). 



 

 

 

12

Dopuszcza się ręczne nanoszenie past w miejscach niedostępnych. 

 

5.8.2. Sposób wykonania złączy 
Dobór metody rozkładania materiałów do wykonania złączy oraz sposób wykonania złączy 

powinien być zgodny z wymaganiami podanymi w WT-2 część 2: Wykonanie warstw 

nawierzchni asfaltowych, 2016. 

 

5.8.3. Sposób wykonania spoin 
Grubość elastycznej taśmy bitumicznej do spoin powinna wynosić: 

– nie mniej niż 10 mm w warstwie ścieralnej. 

Pasta powinna być nanoszona mechanicznie z zapewnieniem równomiernego jej 

rozprowadzenia na bocznej krawędzi w ilości 3 - 4 kg/m2 (warstwa o grubości 3 - 4 mm przy 

gęstości około 1,0 g/cm
3
).  

  

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 
 

6.1. Ogólne zasady kontroli jakości Robót 
Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w STWiORB DM 00.00.00 „Wymagania 

Ogólne”.                                    
 
6.1.1 Uwagi ogólne  
Badania dzielą się na: 

− badania wykonawcy (w ramach własnego nadzoru) 

− badania kontrolne (w ramach nadzoru zleceniodawcy - Inżyniera) 

Badania kontrolne dzielą się na: 

− kontrolne dodatkowe 

− badania arbitrażowe. 

 

6.2. Badania przed przystąpieniem do robót 
Przed przystąpieniem do robót Wykonawca powinien: 

− uzyskać wymagane dokumenty, dopuszczające wyroby budowlane do odbioru i 

powszechnego stosowania (np. stwierdzenie o oznakowaniu materiału znakiem CE lub 

znakiem budowlanym B, certyfikat zgodności, deklarację zgodności, aprobatę techniczną, 

ew. badania materiałów wykonane przez dostawców itp.), 

− ew. wykonać własne badania właściwości materiałów przeznaczonych do wykonania 

robót, określone przez Inżyniera, 

− sprawdzić cechy zewnętrzne gotowych materiałów z tworzyw. 

Wszystkie dokumenty oraz wyniki badań Wykonawca przedstawia Inżynierowi do akceptacji. 

 

6.3. Badania w czasie robót 
Badania Wykonawcy są wykonywane w celu sprawdzenia czy jakość materiałów 

budowlanych (mieszanek mineralno-asfaltowych i ich składników, lepiszczy i materiałów do 

uszczelnień itp.) oraz gotowej warstwy (wbudowana mieszanka, połączenia itp.) spełniają 

wymagania określone w STWiORB. 

Wykonawca powinien wykonać te badania w czasie realizacji robót z niezbędną starannością 

i w wymaganym zakresie. Wyniki należy zapisywać w protokołach. W razie stwierdzenia 

uchybień w stosunku do wymagań ich przyczyny należy niezwłocznie usunąć. 

Wyniki badań należy przekazywać Inżynierowi. 
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Zakres badań Wykonawcy związany z wykonaniem mieszanki mineralno-bitumicznej: 

− badanie zawartości asfaltu, 

− badanie uziarnienia mieszanki, 

− badanie zawartości wolnych przestrzeni. 

 

Zakres badań Wykonawcy związany z wykonywaniem warstwy: 

− pomiar temperatury powietrza, 

− pomiar temperatury mieszanki mineralno-asfaltowej podczas wykonywania 

warstwy, 

− ocena wizualna mieszanki mineralno-asfaltowej, 

− wykaz ilości materiałów, 

− pomiar grubości wykonanej warstwy, 

− pomiar spadku poprzecznego warstwy asfaltowej, 

− pomiar zagęszczenia warstwy i zawartości wolnych przestrzeni, 

− pomiar równości warstwy asfaltowej, 

− ocena wizualna jednorodności powierzchni warstwy, 

− ocena wizualna jakości wykonania połączeń technologicznych. 

             
6.3.1. Częstotliwość oraz zakres badań i pomiarów 
Częstotliwość oraz zakres badań i pomiarów w czasie wytwarzania mieszanki mineralno-

asfaltowej podano w tablicy 11. 

 

Tabela 11. Częstotliwość oraz zakres badań i pomiarów podczas wytwarzania mieszanki 
mineralno-asfaltowej 
Lp

. 

Wyszczególnienie badań Częstotliwość badań 

BADANIA MATERIAŁÓW 

1. Uziarnienie kruszywa Jedno badanie na 1000 ton dostarczonej frakcji 

2. Właściwości wypełniacza Jedno badanie na 100 ton dostarczonego wypełniacza 

3. Właściwości asfaltu (badanie w zakresie PiK i 

penetracji) 

Jedno badanie dla każdej cysterny 

4. Właściwości kruszywa Przy każdej zmianie 

BADANIA MIESZANKI MINERALNO –ASFALTOWEJ 

5. Temperatura składników Dozór ciągły 

6. Temperatura mieszanki Każdy samochód przy załadunku i w czasie 

wbudowywania 

7. Zawartość asfaltu i uziarnienie mieszanki 1 próbka przy produkcji do 500 Mg, 

2 próbki przy produkcji ponad 500 Mg 

8. Zawartość wolnych przestrzeni jw. 

BADANIA PO ZAGĘSZCZENIU WARSTWY ŚCIERALNEJ WYKONANEJ Z BETONU 
ASFALTOWEGO 
9. Grubość i wskaźnik zagęszczenia warstwy, 

wolna przestrzeń w warstwie 

2 próbki z każdego pasa ruchu o powierzchni do 3000 

m
2
, za wyjątkiem obiektów mostowych 

 

6.3.2. Badanie właściwości kruszywa 
Z częstotliwością podaną w tablicy 11 należy kontrolować każdy rodzaj dostarczanego 

kruszywa drobnego i każdą frakcję grysów. Wyniki powinny być zgodne z wymaganiami 

podanymi w pkt. 2.2. 
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6.3.3. Badanie właściwości wypełniacza 
Z częstotliwością podaną w tablicy 11 należy kontrolować dostarczany wypełniacz. Wyniki 

powinny być zgodne z wymaganiami podanymi w punkcie 2.4. 

 

6.3.4. Badanie właściwości asfaltu 
Z częstotliwością podaną w tablicy 11 należy kontrolować dostarczany asfalt. Wyniki 

powinny być zgodne z wymaganiami podanymi w punkcie 2.3. 

 

6.3.5. Pomiar temperatury składników mieszanki 
Z częstotliwością podaną w tablicy 11 należy kontrolować temperaturę składników 

mieszanki. Pomiar polega na odczytaniu wskazań odpowiednich termometrów 

zamontowanych w otaczarce. Wyniki powinny być zgodne z wymaganiami podanymi w 

punkcie 5.3. 

 

6.3.6. Pomiar temperatury mieszanki 
Temperaturę mieszanki betonu asfaltowego należy mierzyć i rejestrować przy załadunku i w 

czasie wbudowywania w nawierzchnię. Zaleca się stosowanie termometrów cyfrowych z 

sondą wgłębną. Wyniki powinny być zgodne z wymaganiami podanymi w punkcie 5.3. 

 

6.3.7. Temperatura mięknienia lepiszcza odzyskanego 
Temperatura mięknienia lepiszcza wyekstrahowanego z mieszanki mineralno-asfaltowej nie 

powinna przekroczyć wartości dopuszczalnych: 

− dla asfaltu 50/70  64°C, 

 

6.3.8. Zawartość asfaltu  
  

Z częstotliwością podaną w tablicy 11 należy kontrolować zawartość asfaltu. 

Odchyłka w zakresie zawartości lepiszcza jest to wielkość bezwzględna różnicy pomiędzy 

procentową zawartością lepiszcza rozpuszczalnego uzyskaną z badań laboratoryjnych a 

procentową zawartością lepiszcza rozpuszczalnego podaną w badaniu typu.  

     

Jakość wbudowanej mieszanki mineralno-asfaltowej należy ocenić na podstawie: 

- wielkości odchyłki obliczonej dla wartości średniej (średnia arytmetyczna wszystkich 

wyników z całej drogi dla danego badania typu i danej warstwy asfaltowej) z dokładnością do 

0,01%, 

- wielkości odchyłki obliczonej dla pojedynczego wyniku (próbki) z dokładnością do 0,1%  

 

Dopuszczalna odchyłka zawartości rozpuszczalnego lepiszcza dla pojedynczego wyniku 

(próbki) pobranej z mieszanki mineralno-asfaltowej wynosi ±0,3% od wartości 

projektowanej.  

 

Dopuszczalna odchyłka zawartości rozpuszczalnego lepiszcza dla wartości średniej 

policzonej wynosi: 

- zawartość lepiszcza rozpuszczalnego niedomiar 0,20% 
- zawartość lepiszcza rozpuszczalnego nadmiar 0,20% 
 

6.3.9. Uziarnienie mieszanki mineralnej 
Odchyłka w zakresie uziarnienia  jest to wielkość bezwzględna różnicy pomiędzy procentową 

zawartością ziaren w wyekstrahowanej mieszance mineralnej uzyskana z badań 
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laboratoryjnych a procentową zawartością ziaren mieszance mineralnej podaną w badaniu 

typu.  

 

Jakość wbudowanej mieszanki mineralno-asfaltowej należy ocenić na podstawie: 

-    wielkości odchyłki obliczonej dla wartości średniej (średnia arytmetyczna wszystkich -    

     wyników z całej drogi dla danego badania typu i danej warstwy asfaltowej) z dokładnością  

     do 0,1%, 

− wielkości odchyłki obliczonej dla pojedynczego wyniku (próbki) z dokładnością do 0,1%  

dla sita 0,063 mm i z dokładnością do 1% dla pozostałych sit. 

 

Dopuszczalna odchyłki dotyczące zawartości ziaren kruszywa  dla pojedynczego wyniku: 

Przechodzi przez sito: # 0,063 mm       -   3,0 % 

                                           # 0,125 mm       -   5 % 

                                         # 2 mm              -   6 %   

                                     D/2 lub sito charakterystyczne – 7% 

                                     D                        - 8 % 

 

Dopuszczalna odchyłki dotyczące zawartości ziaren kruszywa  dla wartości średniej: 

Przechodzi przez sito: # 0,063 mm       -   ≤ 1,5 % 

                                     # 0,125 mm       -   ≤ 2 % 

                                         # 2 mm              -   ≤ 3 %   

                                    D/2 lub sito charakterystyczne – ≤ 4% 

                                    D                        - ≤ 5 % 

 

6.3.10. Zawartość wolnych przestrzeni 
Zawartość wolnych przestrzeni w próbce Marshalla pobranej z mieszanki mineralno-

asfaltowej nie powinna wykraczać poza dopuszczalne wartości podane w tablicy 8. 

Z częstotliwością podaną w tablicy 11 należy określać wolną przestrzeń w próbkach 

Marshalla. 

 

6.3.11. Pomiar grubości warstwy 
Grubości wykonanej warstwy należy określać z częstotliwością podaną w tablicy 11. 

Wymagana średnia grubość dla poszczególnych warstw asfaltowych oraz wymagana średnią 

grubość dla całego pakietu tych warstw powinna być zgodna z grubością przyjętą w projekcie 

konstrukcji nawierzchni. 

Jedynie w przypadku pojedynczych wyników pomiarów grubości wbudowanej warstwy, 

dopuszcza się różnice w stosunku do grubości przyjętej w projekcie konstrukcji nawierzchni 

nie więcej niż o 5% w przypadku warstwy ścieralnej. 

Maksymalne wartości różnicy grubości średniej i grubości dla pojedynczych pomiarów 

przedstawia tabela 12. 

 

Tabela 12. Maksymalne wartości różnicy grubości 
 Pakiet: warstwa ścieralna + 

wiążąca + podbudowa asfaltowa 

razem 

Warstwa ścieralna 

Dla wartości średniej grubości 

wbudowanej warstwy z całego odcinka 

budowy 

Nie dopuszcza się zaniżenia grubości 

Dla wartości pojedynczych wyników 

pomiarów grubości wbudowanej 

0 ÷ 10%, ale nie więcej niż 1,0 

cm 
0 ÷ 5% 
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Zwiększone grubości poszczególnych warstw będą zaliczane jako wyrównanie ewentualnych 

niedoborów niżej leżącej warstwy. 

 

6.3.12. Wskaźnik zagęszczenia warstwy i zawartość wolnych przestrzeni 
Zawartość wolnych przestrzeni i wskaźnik zagęszczenia każdej próbki pobranej z 

zagęszczonej warstwy mineralno-asfaltowej nawierzchni powinny spełniać wymagania 

określone w tabeli 10 

Dla wykonanej warstwy ścieralnej na całym zadaniu w zakresie wskaźnika zagęszczenia 

wymaga się, aby: 

a) dla odcinka reprezentowanego przez 6 próbek i więcej, minimum 90% uzyskanych 

wyników wskaźnika zagęszczenia była nie mniejsza niż 97,0% 

b) dla odcinka reprezentowanego przez mniej niż 6 próbek,  minimum 60% uzyskanych 

wyników wskaźnika zagęszczenia była nie mniejsza niż 97,0% 

 

6.3.13. Sprawdzenie wyglądu mieszanki mineralno-asfaltowej 
Sprawdzenie wyglądu mieszanki mineralno-asfaltowej polega na ocenie wizualnej jej 

wyglądu w czasie produkcji, załadunku, rozładunku i wbudowywania. 

 

6.4. Badania dotyczące cech geometrycznych i właściwości warstwy ścieralnej z 
betonu asfaltowego  

 

6.4.1. Częstotliwość oraz zakres badań i pomiarów 
Częstotliwość oraz zakres badań i pomiarów wykonanych warstw nawierzchni z betonu 

asfaltowego podaje tablica 13. 

 

Tablica 13 Częstotliwość oraz zakres badań i pomiarów wykonanej warstwy z betonu 
asfaltowego AC 

Lp. Wyszczególnienie badań Częstotliwość badań i pomiarów 

1 Szerokość warstwy co 100 m 

2 Równość podłużna w sposób ciągły  

3 Równość poprzeczna Profilografem z krokiem co 1m, Łatą nie rzadziej niż co 5 m na 

każdej jezdni 

4 Spadki poprzeczne co 20 m
*) 

na każdej jezdni 

5 Rzędne wysokościowe na każdej jezdni na osi i krawędziach jezdni: co 10 m na prostych i 

co  

10 m na łukach 
6 Ukształtowanie osi w planie 

7 Złącza podłużne i poprzeczne każde złącze 

8 Wygląd zewnętrzny cała powierzchnia wykonanego odcinka 
*) 

Dodatkowe pomiary spadków poprzecznych i ukształtowania osi w planie należy wykonać w głównych 

punktach łuków poziomych 

 
6.4.2. Szerokość warstwy 
Szerokość warstwy ścieralnej z betonu asfaltowego powinna być zgodna z Dokumentacją 

Projektową, z tolerancją +5 cm -0 cm. Szerokość warstwy asfaltowej niżej położonej, 

nieograniczonej krawężnikiem lub opornikiem w nowej konstrukcji nawierzchni, powinna 

być szersza z każdej strony, co najmniej o grubość warstwy na niej położonej, nie mniej 

jednak niż 5 cm. 

 

6.4.3. Równość podłużna warstwy 
Pomiary równości podłużnej należy wykonać w środku każdego ocenianego pasa. 
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Do oceny równości podłużnej należy stosować metodę pomiaru ciągłego równoważną użyciu 

łaty i klina z wykorzystaniem planografu, umożliwiającego wyznaczanie odchyleń równości 

podłużnej jako największej odległości (prześwitu) pomiędzy teoretyczną linią łączącą spody 

kółek jezdnych urządzenia a mierzoną powierzchnią warstwy [mm]. W miejscach 

niedostępnych dla planografu pomiar równości podłużnej warstw nawierzchni należy 

wykonać w sposób ciągły z użyciem łaty i klina. 

 

Wartości dopuszczalne odchyleń równości podłużnej przy odbiorze warstwy planografem 

(łatą i klinem) określa tabela: 

 

Tabela 14. 

Klasa drogi Element nawierzchni 

Dopuszczalne odbiorcze 

wartości odchyleń 

równości podłużnej 

warstwy [mm] 

D 
Wszystkie pasy ruchu i powierzchnie przeznaczone do 

ruchu i postoju pojazdów 
9 

 

6.4.4. Równość poprzeczna 
Do oceny równości poprzecznej należy stosować metodę pomiaru profilometrycznego 

równoważną użyciu łaty i klina, umożliwiającą wyznaczenie odchylenia równości w 

przekroju poprzecznym pasa ruchu/elementu drogi. Odchylenie to jest obliczane jako 

największa odległość (prześwit) pomiędzy teoretyczną łatą (o długości 2m) a 

zarejestrowanym profilem poprzecznym warstwy. Efektywna szerokość pomiarowa jest 

równa szerokości mierzonego pasa ruchu (elementu nawierzchni) z tolerancją ± 15%. 

Wartość odchylenia równości poprzecznej należy wyznaczać z krokiem co 1m. 

W miejscach niedostępnych dla profilografu pomiar równości poprzecznej warstw 

nawierzchni należy wykonać z użyciem łaty i klina. Długość łaty w pomiarze równości 

poprzecznej powinna wynosić 2m. Pomiar powinien być wykonywany nie rzadziej niż co 5 

m. 

 

Tabela 15. 

Klasa drogi Element nawierzchni 

Dopuszczalne odbiorcze 

wartości odchyleń równości 

poprzecznej warstwy [mm] 

D 
Wszystkie pasy ruchu i powierzchnie przeznaczone do 

ruchu i postoju pojazdów 
9 

 

6.4.5. Spadki poprzeczne warstwy 
Spadki poprzeczne warstwy z betonu asfaltowego na odcinkach prostych i na łukach powinny 

być zgodne z Dokumentacją Projektową, z tolerancją ± 0,5%. 

 

6.4.6. Rzędne wysokościowe 
Rzędne wysokościowe warstwy powinny być zgodne z Dokumentacją Projektową, z 

tolerancją +1 cm, -0 cm, przy czym co najmniej 95% wykonanych pomiarów nie może 

przekraczać przedziału dopuszczalnych odchyleń. 

 

6.4.7. Ukształtowanie osi w planie 
Oś warstwy w planie powinna być usytuowana zgodnie z Dokumentacją Projektową, z 

tolerancją 5 cm. 
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6.4.8. Złącza poprzeczne i podłużne 
Z częstotliwością podaną w tablicy 13 należy sprawdzać prawidłowość wykonania złącza 

podłużnego i poprzecznego. Złącza w nawierzchni powinny być wykonane w linii prostej, 

prostopadle do osi drogi. Złącza powinny być całkowicie związane, a przylegające warstwy 

powinny być w jednym poziomie. 

 

6.4.9. Wygląd warstwy 
Wygląd warstwy z betonu asfaltowego powinien mieć jednolitą teksturę, bez miejsc 

przeasfaltowanych, porowatych, łuszczących się i spękanych. 

 

6.5. Zasady postępowania z wadliwie wykonanymi robotami 
W przypadku wystąpienia nieprawidłowości wykonania robót, Wykonawca ma obowiązek 

usunąć wady na własny koszt. Sposób, zakres i termin wykonania robót poprawkowych 

należy uzgodnić z Inżynierem. 

 

6.6. Roboty niespełniające wymagań 
Postępowanie z robotami niespełniającymi wymagań określono w STWiORB DM.00.00.00. 

 

7. OBMIAR ROBÓT 
Nie dotyczy. 

 
8. ODBIÓR ROBÓT 
 

8.1. Ogólne zasady odbioru robót 
Roboty podlegające odbiorowi według zasad określonych w STWiORB DM.00.00.00 

„Wymagania Ogólne” pkt. 8. Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z Dokumentacją 

Projektową i STWiORB ,  jeżeli wszystkie badania i pomiary z zachowaniem tolerancji wg pkt. 

6 niniejszej STWiORB dały wyniki pozytywne. W razie niedotrzymania wartości 

dopuszczalnych należy postępować według zasad określonych w Instrukcji DP-T14 Ocena 

jakości na drogach krajowych - Część I Roboty drogowe z 2017 roku. 

 

8.2. Dokumenty do odbioru robót 
Do odbioru częściowego lub końcowego robót należy przedłożyć odbierającemu dokumenty 

zgodne z STWiORB DM.00.00.00 „Wymagania ogólne”, pkt. 8.3.1. 

 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 
 

9.1. Ogólne ustalenia dotyczące płatności 
Ogólne zasady dotyczące podstawy płatności podano w STWiORB D.M - 00.00.00 

„Wymagania ogólne”. 

 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 
 
10.1. Normy 
PN-EN 932-3 Badania podstawowych właściwości kruszyw – Procedura i terminologia 

uproszczonego opisu petrograficznego 

PN-EN 933-1 Badania geometrycznych właściwości kruszyw – Oznaczanie składu 

ziarnowego – Metoda przesiewania 

PN-EN 933-3 Badania geometrycznych właściwości kruszyw – Oznaczanie kształtu 
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ziaren za pomocą wskaźnika płaskości 

PN-EN 933-4 Badania geometrycznych właściwości kruszyw – Część 4: Oznaczanie 

kształtu ziaren – Wskaźnik kształtu 

PN-EN 933-5 Badania geometrycznych właściwości kruszyw – Oznaczanie procentowej 

zawartości ziaren o powierzchniach powstałych w wyniku przekruszenia 

lub łamania kruszyw grubych 

PN-EN 933-6 Badania geometrycznych właściwości kruszyw – Część 6: Ocena 

właściwości powierzchni – Wskaźnik przepływu kruszywa 

PN-EN 933-9 Badania geometrycznych właściwości kruszyw – Ocena zawartości 

drobnych cząstek – Badania błękitem metylenowym 

PN-EN 933-10 Badania geometrycznych właściwości kruszyw – Część 10: Ocena 

zawartości drobnych cząstek – Uziarnienie wypełniaczy (przesiewanie w 

strumieniu powietrza) 

PN-EN 1097-2 Badania mechanicznych i fizycznych właściwości kruszyw – Metody 

oznaczania odporności na rozdrabnianie 

PN-EN 1097-4 Badania mechanicznych i fizycznych właściwości kruszyw – Część 4: 

Oznaczanie pustych przestrzeni suchego, zagęszczonego wypełniacza 

PN-EN 1097-5 Badania mechanicznych i fizycznych właściwości kruszyw – Część 5: 

Oznaczanie zawartości wody przez suszenie w suszarce z wentylacją 

PN-EN 1097-6 Badania mechanicznych i fizycznych właściwości kruszyw –Część 6: 

Oznaczanie gęstości ziaren i nasiąkliwości 

PN-EN 1097-7 Badania mechanicznych i fizycznych właściwości kruszyw – Część 7: 

Oznaczanie gęstości wypełniacza – Metoda piknometryczna 

PN-EN 1097-8 Badania mechanicznych i fizycznych właściwości kruszyw – Część 8: 

Oznaczanie polerowalności kamienia 

PN-EN 1367-1 Badania właściwości cieplnych i odporności kruszyw na działanie 

czynników atmosferycznych – Część 1: Oznaczanie mrozoodporności 

PN-EN 1367-3 Badania właściwości cieplnych i odporności kruszyw na działanie 

czynników atmosferycznych – Część 3: Badanie bazaltowej zgorzeli 

słonecznej metodą gotowania 

PN-EN 1426 Asfalty i produkty asfaltowe – Oznaczanie penetracji igłą 

PN-EN 1427 Asfalty i produkty asfaltowe – Oznaczanie temperatury mięknienia – 

Metoda Pierścień i Kula 

PN-EN 1744-1 Badania chemicznych właściwości kruszyw – Analiza chemiczna 

PN-EN 1744-4 Badania chemicznych właściwości kruszyw – Część 4: Oznaczanie 

podatności wypełniaczy do mieszanek mineralno-asfaltowych na działanie 

wody 

PN-EN 12591 Asfalty i produkty asfaltowe – Wymagania dla asfaltów drogowych 

PN-EN 12592 Asfalty i produkty asfaltowe – Oznaczanie rozpuszczalności 

PN-EN 12593 Asfalty i produkty asfaltowe – Oznaczanie temperatury łamliwości Fraassa 

PN-EN 12606-1 Asfalty i produkty asfaltowe – Oznaczanie zawartości parafiny – Część 1: 

Metoda destylacyjna 

PN-EN 12607-1 Asfalty i produkty asfaltowe – Oznaczanie odporności na twardnienie pod 

wpływem ciepła i powietrza – Część 1: Metoda RTFOT 

PN-EN 12607-3 Asfalty i produkty asfaltowe – Oznaczanie odporności na twardnienie pod 

wpływem ciepła i powietrza –  Część 3: Metoda RFT 

PN-EN 12697-1 Mieszanki mineralno-asfaltowe. Metody badań mieszanek mineralno-

asfaltowych na gorąco. Część 1: Zawartość lepiszcza rozpuszczalnego 

PN-EN 12697-2 Mieszanki mineralno-asfaltowe. Metody badań mieszanek mineralno-

asfaltowych na gorąco. Część 2: Oznaczenie składu ziarnowego 
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PN-EN 12697-5 Mieszanki mineralno-asfaltowe. Metody badań mieszanek mineralno-

asfaltowych na gorąco. Część 5: Oznaczenie gęstości 

PN-EN 12697-6 Mieszanki mineralno-asfaltowe – Metody badań mieszanek mineralno-

asfaltowych na gorąco – Część 6: Oznaczanie gęstości objętościowej 

metodą hydrostatyczną 

PN-EN 12697-8 Mieszanki mineralno-asfaltowe – Metody badań mieszanek mineralno-

asfaltowych na gorąco – Część 8: Oznaczanie zawartości wolnej 

przestrzeni 

PN-EN 12697-11 Mieszanki mineralno-asfaltowe – Metody badań mieszanek mineralno-

asfaltowych na gorąco – Część 11: Określenie powiązania pomiędzy 

kruszywem i asfaltem 

PN-EN 12697-12 Mieszanki mineralno-asfaltowe – Metody badań mieszanek mineralno-

asfaltowych na gorąco – Część 12: Określanie wrażliwości na wodę 

PN-EN 12697-13 Mieszanki mineralno-asfaltowe – Metody badań mieszanek mineralno-

asfaltowych na gorąco – Część 13: Pomiar temperatury 

PN-EN 12697-22 Mieszanki mineralno-asfaltowe – Metody badań mieszanek mineralno-

asfaltowych na gorąco – Część 22: Koleinowanie 

PN-EN 12697-27 Mieszanki mineralno-asfaltowe – Metody badań mieszanek mineralno-

asfaltowych na gorąco – Część 27: Pobieranie próbek 

PN-EN 12697-36 Mieszanki mineralno-asfaltowe – Metody badań mieszanek mineralno-

asfaltowych na gorąco – Część 36: Oznaczanie grubości nawierzchni 

asfaltowych 

PN-EN 13043 Kruszywa do mieszanek bitumicznych i powierzchniowych utrwaleń 

stosowanych na drogach, lotniskach i innych powierzchniach 

przeznaczonych do ruchu 

PN-EN 13075-1 Asfalty i lepiszcza asfaltowe – Badanie rozpadu – Część 1: Oznaczanie 

indeksu rozpadu kationowych emulsji asfaltowych, metoda z 

wypełniaczem mineralnym 

PN-EN 13108-20 Mieszanki mineralno-asfaltowe – Wymagania – Część 20: Badanie typu 

PN-EN 13179-1 Badania kruszyw wypełniających stosowanych do mieszanek 

bitumicznych – Część 1: Badanie metodą Pierścienia i Kuli 

PN-EN 13179-2 Badania kruszyw wypełniających stosowanych do mieszanek 

bitumicznych – Część 2: Liczba bitumiczna 

PN-EN 13398 Asfalty i lepiszcza asfaltowe – Oznaczanie nawrotu sprężystego asfaltów 

modyfikowanych 

PN-EN 13399 Asfalty i lepiszcza asfaltowe – Oznaczanie odporności na magazynowanie 

modyfikowanych asfaltów 

PN-EN 13587 Asfalty i lepiszcza asfaltowe – Oznaczanie ciągliwości lepiszczy 

asfaltowych metodą pomiaru ciągliwości 

PN-EN 13588 Asfalty i lepiszcza asfaltowe – Oznaczanie kohezji lepiszczy asfaltowych 

metodą testu wahadłowego 

PN-EN 13589 Asfalty i lepiszcza asfaltowe – Oznaczanie ciągliwości modyfikowanych 

asfaltów – Metoda z duktylometrem 

PN-EN 13614 Asfalty i lepiszcza asfaltowe – Oznaczanie przyczepności emulsji 

bitumicznych przez zanurzenie w wodzie – Metoda z kruszywem 

PN-EN 13703 Asfalty i lepiszcza asfaltowe – Oznaczanie energii deformacji 

PN-EN 13808 Asfalty i lepiszcza asfaltowe – Zasady specyfikacji kationowych emulsji 

asfaltowych 

PN-EN 14023 Asfalty i lepiszcza asfaltowe – Zasady specyfikacji asfaltów 

modyfikowanych polimerami 
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PN-EN 14188-1 Wypełniacze złączy i zalewy – Część 1: Specyfikacja zalew na gorąco 

PN-EN 22592 Przetwory naftowe – Oznaczanie temperatury zapłonu i palenia – Pomiar 

metodą otwartego tygla Clevelanda 

PN-EN ISO 2592 Oznaczanie temperatury zapłonu i palenia – Metoda otwartego tygla 

Clevelanda 

BN-68/8931-04 Drogi samochodowe. Pomiar równości nawierzchni planografem i łatą 

PN-EN 13924-2 Asfalty i lepiszcza asfaltowe - Zasady klasyfikacji asfaltów drogowych 

specjalnych - Część 2: Asfalty drogowe wielorodzajowe 

PN-EN 13036-6 Właściwości nawierzchni drogowych i lotniskowych. Metody badań. 

Część 6: Pomiary poprzecznych i podłużnych profili w zakresie długości 

fali równości i megatekstury 

 

10.2. Inne dokumenty 
Wymagania techniczne. WT-1 Kruszywa 2014. Kruszywa do mieszanek mineralno-

asfaltowych i powierzchniowych utrwaleń na drogach krajowych. 

 

Wymagania techniczne WT-2 część 1: Mieszanki mineralno - asfaltowe 2014. Nawierzchnie 

asfaltowe na drogach krajowych. 

 

Wymagania techniczne WT-2. Część 2 Wykonanie warstw nawierzchni asfaltowych 2016. 

Nawierzchnie asfaltowe na drogach publicznych. 

 

Dz. U. 2016 poz. 124 Obwieszczenie Ministra Infrastruktury i Budownictwa z dnia 23 

grudnia 2015 r. w sprawie ogłoszenia jednolitego tekstu rozporządzenia Ministra Transportu i 

Gospodarki Morskiej w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać drogi 

publiczne i ich usytuowanie 

 

Instrukcja DP-T14 Ocena jakości na drogach krajowych . Część I – Roboty drogowe 

 

Ustawa o wyrobach budowlanych z dn. 16 kwietnia 2004r.(Dz.U.2004 Nr 92 poz.881) z 

późniejszymi zmianami – ostatni tekst jednolity opublikowany w Dz.U. z dnia 28 września 

2016 r. poz. 1570. 
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ZAŁĄCZNIK A 
 

Tablica 1. Wymagania dotyczące uziarnienia dodanego wypełniacza 
 

Wymiar sita 
 
mm 

Procent przechodzącej masy 
Ogólny zakres dla 
poszczególnych wyników 

Maksymalny zakres uziarnienia 
deklarowany przez producenta a) 

2 

0,125 

0,063 

100 

od 85 do 100 

od 70 do 100 

- 

10 

10 

a) Zakres uziarnienia deklarowany na podstawie ostatnich 20 wartości (minimalna 

częstotliwość badania – 1 raz na tydzień). 90% wyników deklarowanych powinno 

znaleźć się w tym zakresie, ale wszystkie wyniki powinny mieścić się w ogólnym 

zakresie uziarnienia (patrz kolumna 2 wyżej). 

 

 
 
 
 
 
 
 


